



# 农民丰收节郑州主会场活动启幕

本报讯(记者 赵冬 李晓光 通讯员 赵晓鹏 郑笑蕾 文/图)嵩岳大地欢歌起,五谷香里说丰年。9月23日,2025年中国农民丰收节郑州主会场活动在登封市大金店镇袁桥古村启幕(如图)。此次活动以“庆农业丰收 享美好生活”为主题,全方位、多层次展现了郑州农业发展的崭新风貌与农民生活的美好新图景。

活动由河南省农业农村厅、郑州市人民政府指导,郑州市农业农村局、登封市人民政府联合主办。开幕式现场,一处用南瓜、花生、辣椒、玉米和水果等堆砌而成的“五谷丰登粮仓”打卡区格外

醒目,与舞台上热情奔放的歌舞表演相映成趣。开幕式在铿锵有力的鼓点与翩翩舞姿中开启,瞬间点燃全场激情。尤为引人注目的是舞台中央举行的填仓仪式,当一捧捧饱满的五谷倒入仓廩,传递出“五谷丰登、颗粒归仓”的淳朴祈愿。

随后,武术节目《功夫少林》、舞狮表演轮番震撼上演,演员们招式刚劲,尽显中原儿女的飒爽英姿。开幕式上,袁桥村“全国五星级乡村休闲观光农业精品点”揭牌,“袁桥酥梨采摘节”开园,同时为大金店镇“乡村能手”颁奖,彰显了当地农文旅融合的特色与成效。

活动现场精心设置了农副产品展销市集、农耕文化展区、趣味农事体验区三大特色区域。在农副产品展销市集,来自郑州各县(市)区的特色农产品琳琅满目:登封芥菜脆嫩爽口,荥阳石榴籽粒饱满,航空港区的滑川豆腐与众不同……参展农户热情推介,不少市民满载而归。

农耕文化展区内,老犁铧、木质风车、传统石磨等古朴实物农具静静陈列,搭配记录农耕历史的图片和珍贵的农业文献资料,串联起郑州地区从传统农耕

到现代农业的发展脉络。这些展品不仅让老年人回忆起往昔的农耕岁月,也让年轻群体对农业发展的艰辛历程与辉煌成就有了更为直观的认识。

据悉,此次活动持续至10月7日,不仅为农民搭建起展示丰收成果、交流农耕经验的优质平台,还架起了一座“城市走进乡村”的桥梁。袁桥古村将延续锣鼓迎宾、员外招婿、担花篮、划旱船、毛驴拉磨等各项节目演绎。群众还可到千亩梨园采摘袁桥酥梨,并参与小推车比赛、剥玉米、亲子运粮、模拟插秧等趣味农事主题活动体验项目。

## 有功夫(有技能),来郑州!

——写在第三届全国技能大赛闭幕之际

(上接一版)作为国家中心城市和中部地区重要增长极,处于从“人口红利”向“人才红利”转型关键期的郑州,一直在致力于打造人才引“组合拳”,打造吸引人才强磁场。近年来,郑州扎实推进创新驱动、科教兴市、人才强市战略,积极打造技能人才高地,为高质量发展注入强劲“工匠动能”。数据显示,全市技能人才大军已突破300万人,其中高技能人才113.94万人,成为支撑“郑州智造”的中流砥柱。

从区位优势——地处“中国交通十字路口”,郑州是全国等级最高的国际性综合交通枢纽之一、国家空港型和陆港型双枢纽承载城市,是重要的制造业基地和内陆开放窗口,具有融入全国统一大市场、服务中部地区崛起、黄河流域生态保护和高质量发展等重大国家战略的独特优势……

从政策看——2024年郑州市完成地区生产总值14532.1亿元;近年来,全市工业战略性新兴产业、高技术制造业连续保持两位数增长,省级以上“专精特新”企业达到1129家,高新技术企业达到6000家;涵盖汽车制造、智能传感、元宇宙等20条重点产业链的现代产业体系……

从政策看——出台“郑聚英才计划”,制定“一事一议”引才、青年科技人才培养等19项配套政策;不久前通过的《郑州市人民代表大会常务委员会关于全面加强新时代高技能人才队伍建设的决定》以“一揽子”创新政策破解技能人才发展难题;未来,自2026年起,郑州将每年5月10日设立为“郑州工匠日”,以城市之名向“工匠”致敬……

从举措看——连续多年举办招才引智大会,发放人才补贴和创业开业补贴,持续推进人才公寓配租,优化人才驿站、乐业小站,构建“15分钟就业服务圈”……

努力栽好“梧桐树”,全力招引“凤来栖”。区位优势、家底“硬”,意味着城市发展产业旺、机会多、潜力大、后劲足,未来可期,这是“吸引人才”的能力和底气。政策新、举措实,既放眼“高频痛点”,又聚焦人才“关键小事”,以“绣花功夫”打磨细节,织密服务保障网,这是“留住人才”的温度与诚意。

志合者,不以山海为远。创设好业业“硬条件”“软环境”,搭建起“能干事、干成事”的平台,让人才既有“容身之所”,又有“用武之地”,让“近者悦、远者来”,人才必能与城市发展同频共振、美美与共。

国赛完美收官,也是追逐更高梦想的启航。因为一届赛,奔赴一座城,让不少人看到了“年轻郑、文化郑、国际郑、科技郑”的城市风采;因为一届赛,选择一座城,不仅仅是职业选择,更是与一座朝气蓬勃的城市一同向前奔跑。

有技能,来郑州!这不仅是一场赛事,更是向全国和全世界昭示郑州“以城聚才、以才兴城”的决心。无论你手握的是焊枪还是代码,追求的是技艺精湛还是创业梦想,只要你有一技之长,作为“天地之中”的枢纽要地、青春跃动的幸福家园、动能澎湃的产业沃土、诚意满满的政策高地,郑州都会许你一方天地,邀您共赴一场关于奋斗成长与城市未来的壮阔征程!

有功夫,来郑州!今日之郑州,正以海纳百川的胸襟,向天下英才发出邀约:无论您身怀何种“真功夫”,这片沸腾的热土都敞开怀抱,以城市之名向您发出邀约,这里就是您施展抱负、照亮前程的广阔舞台!让我们携手同心,用“技能照亮前程”,在郑州这片承载千年文明、涌动时代活力的热土上,携手书写技能报国、奋斗圆梦的精彩华章!

有功夫(有技能),来郑州!请和我们一起,共赴一场城市与人才的双向奔赴!

本报讯(记者 张晓璐 李居正)9月23日,2025郑州微短剧高质量发展大会在郑州国际会展中心开幕。当日下午,大会同步举办了“漫剧破壁者”“破局与融合”“主创者的思考”三场专题研讨会。来自平台、创作、学术等领域的数百位嘉宾齐聚一堂,围绕微短剧产业的不同维度展开了深入探讨。

### 漫剧破壁者: 动画微短剧内容创新发展洞察

动画微短剧是否将成为微短剧产业蓬勃发展的新风口?

本场研讨会中,政策导向与平台实践的交汇成为焦点。国家广播电视总局网络视听节目管理司副司长杨铮在肯定动画微短剧迅猛发展的同时,也指出了其在内容价值、平台审核及未成年人保护等方面存在的问题。

他鼓励行业朝着“向上提质、向下扎根、向外拓展”的方向发展,激发大众的创作力量,并倡议通过AI技术赋能,推动从“为群众创作”转向“群众参与创作”,让群众的真实生活成为创意的源头活水,并通过平台构建良性激励生态,实现“人人可创作”的繁荣局面。

此外,红果短剧、快手科技、中文在线、酱油文化等相关负责人先后分享了前沿实践。多方共识在于:激发大众创作出兼具思想

## 微短剧如何破题发展? 从这三场专题研讨会中找答案

象力与文化内涵的精品,才是动画微短剧“破壁”的关键。

其中,红果短剧总编辑刘力重点分享了平台在“漫剧”(即漫画类微短剧)这一赛道的布局。他指出,AI技术的运用使“漫剧”产能和产业规模在半年内呈现数倍增长,让过去受成本制约的题材得以实现。平台已发布了3项扶持计划,包括开放6万余部原创网络IP、提供框架合作及资金支持,以推动优质动画微短剧的规模化与高质量发展。

### 破局与融合: 精品短剧生态的构建与未来

何为“精品”?如何打造出精品微短剧?一场关于精品化的思辨,在这场研讨会中拉开帷幕。

“这些年微短剧用户的快速增长,在让其成为‘国民化’娱乐视听产品的同时,也带来了短剧消费结构的变化。”红果短剧精品短剧负责人魏秋涛提到,2025年作为微短剧行业创作结构剧变的一年。这一年,政策支持引导、用户快速增长、优秀影视机

构和创作者纷纷入局,让相关从业者开始不断追求精品化与品质感,这正是当下微短剧不断走向优质、走向精品的“时代信号”。

在“破局与融合”的主题下,一部分主流媒体也在微短剧发展的浪潮中寻找着前进方向。河南广播电视台大象剧场负责人郭力歌在分享中提到,在推进媒体的系统性变革中,主流媒体面对微短剧精品化创作,更要占领主阵地,掌握主动权。

“这不是一道选择题,而是主流媒体的必答题。”郭力歌说,做慢工出细活的长期主义者,靠专业编辑和精品制作模式,找差异化市场定位,出精品、求创新、谋长远,以微短剧为引擎,河南文化产业将会持续出圈出彩。

### 主创者的思考: 短剧创作的趋势与品质升级

来自微短剧行业实战派的真诚与锐气,在这场讨论中被悉数展现。

关于“入行”,一场关于“门槛”的讨论点亮了现场。《小港湾》导演杨盛熙认为,科班出身者需“脱下长衫”,直面观众验证创作;

《冒名顶替》编剧、制片人夜十一则认为,“热爱才是最高的门槛”,真正的修行在入门之后;《一品布衣》总制片人余帅提醒,看似无门槛的行业竞争异常激烈,98%的作品难以出头,深度把握内容是唯一出路;而《难戏》主创吉祥凭借对网文的深刻理解,首部作品即成爆款,印证了“有血有肉的人物”始终是打动人心的核心。

当话题转向“如何捍卫微短剧的叙事尊严”时,观点碰撞出火花。杨盛熙指出,短剧的核心并非传统影视的“人物弧光”,而是直击用户的“情绪叙事”与“重复节拍”,它是一种独立的艺术形态。夜十一则更为洒脱,认为无须刻意“捍卫”,“市场说了算,存在即合理”,专注于内容本身便是最好的回应。这场讨论清晰地勾勒出短剧作为一种新叙事语言的独特魅力。

本次大会通过三场主题鲜明、视角各异的研讨会,成功地将政策指引、平台战略与一线创作者的鲜活实践相融合,不仅凝聚了行业共识,更清晰地指明了微短剧产业在规范中创新、在融合中发展的未来路径。

## 观鸟课堂 教孩子们“慧眼识鸟”

本报讯(记者 裴其娟 文/图)近日,郑州市动物园开展“不会飞的三种大型鸟”专题科普公益课堂,邀请亲子家庭参加科普活动,了解各种鸟类特点。

活动中,讲解员通过互动游戏“慧眼识鸟”,让大家快速认识各种鸟类的特点。随后带领大家认识了鸵鸟、鸸鹋和双垂鹤鸵这3种不会飞的大型鸟类,并教孩子们如何分辨鸵鸟雌雄,了解鸵鸟的外形特点和喉囊,鹤鸵头顶的角质盔、“匕首”般的利爪及“食火鸡”称号的由来,并带领孩子们参观3种鸟类的爪子模型和鸟蛋标本。通过观察这些鸟类的行为特点,孩子们加深了认识。

据了解,郑州市动物园作为全国科普教育基地,将继续开展内容丰富的全国科普月系列活动,向广大游客科普动物知识,传递人与自然和谐共生的理念。



近距离观察鸵鸟

## 聚焦首个全国科普月 “高阶前沿科普河南行”首场活动举行

本报讯(记者 魏逸文/图)昨日,由省科协主办的“高阶前沿科普河南行”首场活动在许昌市拉开帷幕。

开幕式后,中国科学院自动化所研究员杨鑫为天宝路学校初中部的学生带来了科普讲座《身份识别的奥秘——生物特征识别技术》,现场气氛热烈,学生纷纷举手和老师互动(如图)。同期,另有3位专家赴其他3所学校开展科普活动。



中国科学院自动化所研究员杨鑫为天宝路学校初中部的学生带来了科普讲座

据悉,本次“高阶前沿科普河南行”活动汇聚了中国科学院自动化所、古脊椎动物与古人类研究所、国家天文台、国家空间科学中心、中国计量科学研究院、哈工大郑州研究院、北京石墨烯研究院等国内顶尖科研院所的9位知名专家。在9月22日至26日期间,专家们将赴许昌、平顶山、漯河、驻马店4地的多所中小学,共作24场科普报告。报告主题围绕人工智能、航天科技、天文观测、生物进化等前沿领域开展,以广覆盖、多元化、多层次、以点带面助推全省公民科学素质持续提升。

省科协相关负责人表示,此次活动是我省全国科普月的重要活动之一,旨在汇聚顶尖科技力量,深入基层播撒科学种子,提升青少年科学素养,为奋力谱写中原大地推进中国式现代化新篇章注入科普动能。活动结束后,专家团队将前往平顶山。



文观测、生物进化等前沿领域开展,以广覆盖、多元化、多层次、以点带面助推全省公民科学素质持续提升。

## 8月全市经济延续稳中向好发展态势

(上接一版)工业投资持续高速增长,同比增长34.1%,高于全国全省,连续8个月保持两位数增长。民间投资活力较强,同比增长9.5%,拉动全市投资增长5.5个百分点。新产业投资力度加大。高技术制造业投资同比增长9.0%。其中,计算机及办公设备制造业、医药制造业及航空、航天器及设备制造业分别同比增长108.5%、49.9%、41.3%。

消费潜力持续释放。8月全市社会消费品零售总额525.3亿元,同比增长3.2%。其中,基本生活类商品保持较快增长,可穿戴智能设备、照相器材等智能升级类产品保持活跃,时尚类消费增速加快,住宿餐饮回升向好。1-8月,全市社会消费品零售总额4355.0亿元,同比增长5.9%;其中,限额以上单位消费品零售额增长10.5%。1-8月,全市居民消费价格(CPI)同比下降0.2%。

市统计局相关负责人表示,总的来看,随着各项存量政策和增量政策发力显效,8月份全市经济延续稳中向好发展态势。同时也要看到,当前外部环境复杂多变,国内有效需求依旧偏弱,经济回升向好基础仍需着力稳固,下一阶段仍要继续推动各项政策落实落细,确保经济持续平稳健康发展。

## “金秋纳才 郑等你来”专场招聘会周日举行

本报讯(记者 李娜)9月23日,记者从郑东新区组织人事和社会保障局获悉,9月28日上午,该局和郑东新区祭城路街道办事处联合河南123人才网,将在郑东新区万达广场一楼举办2025“金秋纳才 郑等你来”专场招聘会活动。

此次招聘对象主要为应届毕业生、高层次人才、离校未就业青年、技能型青年人才等急需就业群体。参会重点企业涉及计算机、环保科技、教育、机械制造、智能数字化、旅游等多个行业。招聘岗位集中在新媒体运营、项目经理、运营总监、管培生、电子商务等,提供岗位8600余个。时间:9月28日10:00-13:00,地址:郑东新区万达广场一楼大厅西门。

## 公告

中创智领(郑州)工业技术集团股份有限公司申请将位于经开第九大街以东、经南三路以南,不动产权证号为豫(2025)郑州市不动产权第0211310号的176248.69平方米国有土地使用权及地上建筑物一并过户至郑州煤矿机械集团有限责任公司名下。目前地上建筑物未能提供相关合法有效的产权证明。特此公告!(详情见现场公示)

中创智领(郑州)工业技术集团股份有限公司 2025年9月24日